
VIII. Český jazyk – mluvnice    (pátek 26. 3. 2021) 

1) Ve cvičení 107/1 procvičíme souvětí podřadné s více větami vedlejšími – 
určíme H, V, druhy vedlejších vět a významový poměr mezi nimi. Tuto větu si 
napište jako vzor do sešitu: 

             1Ha                                                                      2V  přívlastková                       

Za tmavých podzimních večerů, kdy nebesa chrlí na zem proudy deště, 
studený 

            3V    přívlastková                                     4V  přívlastková                         1Hb 

vichr rve listí ze stromů a meluzína skučí v komíně, čtu rád tajuplné příběhy. 

(za jakých večerů čtu rád tajuplné příběhy?) 

1Ha               1Hb 

    2V, 3V a 4V 

Maminka by určitě byla ráda, kdybys Přemkovi pomohl s úkolem, nebo 
dokonce s ním pravidelně procvičoval látku. 

Bylo zajímavé, že dospělým se po celodenní túře třásly nohy slabostí, ale děti 
začaly po krátkém odpočinku skotačit a vyběhly ještě na hřiště. 

Vzkázal mi, že za ním nepůjde, že nemá v tomto týdnu ani jedno odpoledne 
volné, a tak že mu ty knížky nemůže předat. 

Poradil jsem mu, aby za trenérem zašel a omluvil se mu. 

2) Cvičení 108/2 je obtížnější v tom, že tam musíme ještě doplnit čárky, pak 
postupujeme stejně jako v předchozím. Projdeme takto několik vět. 

3) Ještě obtížnější stupeň je ve cvič. 108/3. Zde jsou některé věty vedlejší 
souřadně spojené, mají tedy stejný druh a je mezi nimi významový poměr. 
V některých souvětích to tak není, na každou větu vedlejší se ptáme jinak (je to 
tedy jiný druh věty vedlejší) a nemůže mezi nimi být poměr. 

př.    1V časová                                  2H                              3V  podmětná 

Když jsem opouštěl dílnu, napadlo mě, že jsem se zapomněl podívat po tom 
velkém šroubováku. 

               2H      

1V                          3V 

              1H                                                     2V  předmětná       +               3V  předmětná 

Pomyslel jsi vůbec na to, co by se mohlo stát a jaké by to mělo následky? 


